首届中国研究生国际中文教育案例大赛
		参赛邀请函
      为深入落实全国研究生会议精神，切实推进专业学位研究生教育模式改革创新发展，推动国际中文教育专业学位研究生聚焦国际中文教育发展新形势、新业态，对标《国际中文教育水平等级标准》和《国际中文教师专业能力标准》，通过实践与反思，不断深化对教学实务的认识、思考与创新，以赛促学，以赛促教，以赛促改，以赛促创，切实提高专业能力与教学水平，教育部学位管理与研究生教育司指导，中国学位与研究生教育学会、中国科协青少年科技中心主办，华东师范大学承办首届中国研究生国际中文教育案例大赛。现将相关事宜通知如下：
 一、大赛主题：标准引领实践，中文拥抱世界
比赛时间：2024年10月－2024年12月
二、组织单位
（一）指导单位
教育部学位管理与研究生教育司
（二）主办单位
中国学位与研究生教育学会
中国科协青少年科技中心
（三）学术指导单位
 全国国际中文教育专业学位研究生教育指导委员会
     （四）支持单位
 上海市学位委员会办公室
上海市学生事务中心
     （五）承办单位
 华东师范大学
三、参赛对象
  以国际中文教育在读研究生为主，相关学科在读研究生也可参与组队。
  每所学校参赛队伍数量不限。
四、相关要求
参赛选手结合教学实践，选取真实、典型中文教学事例，撰写案例。
（一）案例主题：围绕中文教学（语言要素教学、技能教学、教学活动、课堂管理）、文化适应、文化传播等主题，于“国际中文教育的新标准”“国际中文教育的新技术”“国际中文教育的新应用”三条赛道中任选一条。
（二）内容要求：在海内外国际中文教育活动中真实发生的，含有问题或疑难情境，能够反映某一国际中文教育基本原理的典型性事件，应具有现实性、真实性、动态性、启发性、典型性特征。
（三）案例形式：案例以文本形式呈现（提交格式为PDF和WORD）。案例文本撰写方法详见《参赛指南》。
（四）其他要求：
1.案例文本及附件不得出现案例作者的个人信息（如姓名、就读学校等）。故意泄露相关信息的将取消参评资格。
2.案例文本及附件请注意保护案例所涉及人员（尤其是学生）的个人隐私。如有必要，案例中的人物可使用化名代替。
3.以虚假身份参赛者，一经核实，取消参评资格。
五、比赛安排
大赛分为初赛和决赛两个阶段，具体安排如下：
（1） 初赛阶段（即日起至2024年11月10日）
本次比赛主要面向国际中文教育在读研究生开放报名，报名及提交作品为中国研究生创新实践系列大赛官方网站http://cpipc.acge.org.cn 。
参赛选手请于2024年11月10日前将《国际中文教育案例》文本（附件1）上传至报名系统。
大赛专委会组织国际中文教育领域专家对参赛案例展开匿名评审。专委会根据专家打分高低，确定每个赛道入围决赛的案例名单。
（2） 决赛阶段（2024年12月）
首届案例决赛将在华东师范大学举行。决赛分为案例汇报和展示，以及评委问答环节。
现场评委对决赛队伍的现场汇报、展示和问答情况进行点评和打分。具体安排以正式通知为准。
本届大赛设置一等奖（含冠、亚、季军各一支及其他一等奖）、二等奖、三等奖、优秀组织单位、优秀指导教师等荣誉。具体奖项数量根据提交参赛作品的数量另行确定。
获奖案例将在国际中文教育专业学位研究生教育网平台进行专栏公布展示。
六、联系方式
  组委会秘书处：
  赵老师  010-58595907  jzwmsc@chinese.cn
执委会秘书处： 孙老师 陈老师
[bookmark: _GoBack] 021-62609784 office@chinese.ecnu.edu.cn       
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